

بررسی اپیدمیولوژیک، بالینی، تشخیصی و درمانی ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسلوزیس

دکتر محبوبه حاجی عبدالباقی، عضو هیأت علمی گروه عفونی دانشگاه علوم پزشکی تهران
دکتر مهرناز رسولی نژاد، عضو هیأت علمی گروه عفونی دانشگاه علوم پزشکی تهران
محمد رضا یعقوب زاده
بهرام لوطی شاهرخ

Epidemiological, Clinical, Diagnostic and Therapeutic Survey in 505 Cases With Brucellosis ABSTRACT

Brucellosis is an Endemic disease in IRAN with variety of clinical manifestation. Special characteristics of clinical diagnosis and Treatment Issues may cause some problems in management of patients.

In this descriptive study 505 patients with Brucellosis retrospectively were evaluated from clinical point of view, Lab exams and Therapeutic Issues for 10 years (1990 to 1999).

From 505 patients, 321 cases were male and 184 were female. 42.7 percent of cases were in age group of 10 to 30 years. Ingestion of un-pasteurized dairy products was detected in (66.7 percent) and 31.86 percent of cases were sheep herders. The most common symptoms and signs were fever (65 percent), sweating (61 percent), arthritis (30.09 percent), sacroilitis (21.5 percent), orchitis (8.2 percent), spondylitis (2-3 percent) and Endocarditis (1.18). In this survey Blood culture for *Brucella melitensis* became positive in 48.5 percent and Bone marrow in 61 percent. Standard tube agglutination was positive in 96 percent ($\geq 1/80$). Doxycyclin plus Rifampin was the most common Regimen we used (37.8 percent). 4 patients died, but just one of those was directly because of *Brucella* Endocarditis. In this article we have discussed about some interesting cases as well.

Key Words: Brucellosis; Neurobrucellosis; Endocarditis; Blood culture; *Brucella Melitensis*; Agglutination

چکیده

بروسلوزیس بیماری بومی کشور ماست و تظاهرات بالینی متنوعی دارد که ویژگیهای خاص بالینی، تشخیصی و درمانی آن می تواند مشکلاتی در اداره بیماران برای پزشکان ایجاد نماید. از طرفی شرایط جغرافیایی کشور ما و مسأله نیاز به دامپروری و کشاورزی، کنترل این بیماری در دام را با مشکل مواجه می نماید.

در این بررسی توصیفی، ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسلوزیس به صورت گذشته نگر در طی ۱۰ سال (فروردین ۶۹ لغایت فروردین ۷۸) از نظر علائم بالینی، آزمایشگاهی و ویژگیهای درمانی مورد مطالعه قرار گرفتند.

از بین بیماران مورد بررسی، ۳۲۱ نفر (۶۳/۳ درصد) مرد و ۱۸۴ نفر (۳۶/۷ درصد) زن بودند. حداکثر فراوانی بیماری در دهه دوم و سوم عمر (۴۲/۷ درصد) و دامداری و کشاورزی شغل غالب بیماران بود (۳۱/۸۸ درصد). راه انتقال در اکثر موارد (۶۶/۷ درصد) مصرف لبنیات غیر پاستوریزه بود. تب (۶۵ درصد) و تعریق ۶۱ درصد بیشترین علائم بیماران و آرتریت محیطی (۳۰/۰۹ درصد)، ساکروایلایت (۵/۲۱ درصد)، اپیدیدیموارکیت (۸/۲ درصد)، اسپوندیلیت (۲/۳ درصد) و آندوکاردیت (۱/۱۸ درصد) شایعترین چهره های بالینی بیماران بود. در این بررسی کشت خون مثبت از نظر بروسلا ملی تن سپس در ۴۸/۵ درصد و کشت مغز استخوان مثبت در (۶۱ درصد) بیماران بدست آمد. تست رایت با تیتراژ $\geq 1/80$ در ۹۶ درصد بیماران مثبت

آلوده به درجات کمتر (۸) و همینطور استنشاق ذرات حاوی ارگانسیم در آزمایشگاه و محل نگهداری حیوانات و بعنوان یک اسلحه جنگی (بیوتروریسم) به انسان منتقل می شود (۹)، پاشیده شدن ترشحات به ملتحمه و فرو رفتن سر سوزن آلوده (در جریان واکسیناسیون حیوانات و یا در آزمایشگاه) نیز موجب آلودگی انسان شده است (۱۰-۷). حداقل دوز آلوده کننده خوراکی ملی تن سیس ۵۰۰۰ و دوز استنشاقی ۱۳۰۰ ارگانسیم می باشد (۱۱).

بروسلا از انسان به انسان نیز بندرت منتقل می شود که این پدیده از راه انتقال خون، پیوند مغز استخوان، سوزن مشترک در معتادان صورت می گیرد، انتقال داخل رحمی از راه جفت نیز وجود دارد و در بررسی دکتر ذوقی و همکاران از ۶۷ جنین سقط شده و جفت، یک مورد بروسلا ملی تن سیس جدا شد که در مادر نیز سرولوژی مثبت (رایت ۱/۳۲۰) و سابقه ۲ بار سقط وجود داشت (۱۳، ۱۲).

انتقال از طریق شیر مادر نیز وجود دارد، در بررسی ۳۰ نمونه شیر مادران مبتلا به بروسلوز، ۷ مورد مثبت وجود داشته است (۱۱) تماس جنسی هم در گزارشات محدودی سبب انتقال بیماری در مرحله حاد عفونت شده است (۱۴).

شرایط جغرافیایی ایران به گونه ای است که دامپروری، دامداری جز لاینفک زندگی روستائیان و عشایر و کشاورزان بوده و بعلت تماس با دام بخصوص گوسفند و بز بعنوان حیوانات غالب روستایی (بیش از ۷۰ میلیون رأس) در خطر ابتلا به بیماری هستند و از طرفی استفاده عموم مردم چه شهری و چه روستایی از فراورده های لبنی غیرپاستوریزه کل جامعه را در معرض خطر قرار می دهد، بعلاوه در کارگران کشتارگاهها، فصابان، دامپزشکان، پرسنل آزمایشگاه و غیره بروسلا بعنوان بیماری شغلی مطرح است (۱۱-۱۵).

بر اساس آمار اداره مبارزه با بیماریهای واگیردار سالیانه حدود ۵۰ هزار مورد بروسلا گزارش می شود و در اکثر استانهای کشور آلودگی به درجات مختلف از ۳/۵ تا ۱۰/۵ در هزار در استانهای مرکزی، لرستان، یزد چهارمحال بختیاری و کمتر از ۰/۵ در هزار (کمترین شیوع) در تهران، کردستان، گیلان و زنجان متغیر می باشد و سایر استانها بین این دو طیف قرار دارند.

گردید و رژیم ریغامبین و داکسی سیکلین بیشترین رژیم مورد استفاده و در ۳۷/۸ درصد بیماران اجرا شده بود. در ۴ مورد مرگ رخ داد که یک مورد مستقیماً ناشی از آندوکاردیت بروسلا بود. در این مقاله شرح حال مختصری از بیماران جالب که در طی این مدت بستری شده اند هم آورده شده است.

مقدمه

بروسلوزیس یک بیماری سیستمیک با تظاهرات بالینی بسیار متنوع است، به طوری که Simpson درباره آن گفته: «هیچ بیماری به استثناء سیفیلیس و سل، از نظر تظاهرات بالینی متنوع تر از بروسلوز نیست» (۱) این بیماری مشترک بین انسان و حیوانات اهلی میباشد و عامل بیماری کوکوباسیل گرم منفی داخل سلولی به نام بروسلا است که بعلت ۳ نوع مهم به اسامی "بروسلا بورتوس"، "بروسلا ملی تن سیس" و "بروسلا سونیس" ایجاد می شود. بروسلا کائیس نیز بندرت انسان را مبتلا می کند و عامل بیماری سگ است. بروسلانوتومه در موش و بروسلایوس در گوسفند نیز از گونه های دیگر بروسلاها هستند که موارد انسانی با آنان گزارش نشده است، حیواناتی که به ترتیب در ۳ نوع مهم بروسلا مبتلا می شوند عبارتند از: گاو، گوسفند، بز و شتر و خوک (۲).

سالانه ۵۰۰ هزار بیمار مبتلا به بروسلوز در دنیا گزارش می شود و عده ای از مؤلفین حدس می زنند که در ازای هر مورد ثابت شده بروسلا ۲۶ مورد تشخیص داده نشده وجود دارد که گزارش نمی شود (۵، ۴، ۳).

در بسیاری از کشورهای دنیا بروسلوز رو به کاهش رفته و این موفقیت با کنترل بیماری در حیوانات و بهداشت محصولات لبنی بدست آمده است بهر حال هنوز این بیماری یکی از مشکلات اقتصادی، بهداشتی مطرح در بسیاری از نقاط دنیا از جمله خاورمیانه، اسپانیا، یونان، ترکیه، مکزیک، هند، پرو و غیره می باشد (۶، ۷) و صدمات اقتصادی ناشی از این بیماری در دامها نه تنها منجر به سقط جنین، کاهش وزن و شیر می شود، بلکه تأثیر مهمی در تجارت بین المللی فراورده های دامی دولتها دارد. این بیماری معمولاً از راه تماس مستقیم با حیوان آلوده و یا از راه خوردن شیر و فراورده های شیری غیرپاستوریزه و گوشت

آزمایشات مربوطه، تست رایت و ۲ME و کومبس رایت، کشت خون و مغز استخوان و رژیم های درمانی و میزان مرگ و میر مطالعه گردیدند. کلیه کشتهها در محیط کاستانیدا (Castaneda) انجام شده بود و در غیر این صورت حداقل ۴ هفته نگهداری شده بود کلیه اطلاعات مذکور در فرم مخصوص ثبت شده و سپس مورد بررسی قرار گرفت.

یافته ها

از مجموع ۵۰۵ بیمار بررسی شده ۳۲۱ نفر (۶۳/۳ درصد) مرد و ۱۸۴ نفر (۳۶/۴ درصد) زن بودند. حداقل سن بیماران ۴ ماه و حداکثر سن آنان ۸۲ سال بود ۱۰ بیمار (۵/۰۵ درصد) زیر یکسال بودند و حداکثر فراوانی در دو دهه دوم و سوم عمر، شامل ۲۱۶ نفر (۴۲/۷ درصد) بود.

از نظر شغلی ۱۷۳ بیمار (۳۴/۲۵ درصد) مشاغلی داشتند که در آن تماس مستقیم با دام داشته که شامل کشاورز و دامدار ۱۶۱ نفر (۳۱/۸۸ درصد) دامپزشک، ۶ نفر (۱/۱۸ درصد) و کارگر کشتارگاه ۳ نفر (۰/۵۶ درصد) و قصاب ۳ نفر (۰/۵۶ درصد) و در بقیه (۶۶/۰۲ درصد) ۳۳۲ نفر تماس مستقیم با حیوان وجود نداشت.

مصرف لبنیات غیرپاستوریزه بخصوص پنیر در ۳۳۷ نفر (۶۶/۷ درصد) وجود داشت در ۷۱ بیمار (۱۴/۰۶ درصد) ابتلا قبلی به بروسلوز و در ۵۶ نفر (۱۱/۰۸ درصد) سابقه خانوادگی بیماری مشاهده شد.

۲۰۵ نفر (۴۰/۵ درصد) ساکن روستا و بقیه ساکن مناطق شهری بودند. ۳۵۰ نفر (۶۹ درصد) از استان تهران و اطراف آن و بقیه از سایر استانها بودند، بیشترین تعداد بعد از استان تهران مربوط به استان قم ۲۳ نفر (۴/۵ درصد) استان قزوین ۲۰ نفر (۳/۹ درصد) استان مرکزی ۱۳ نفر (۲/۵ درصد) و زنجان ۱۰ نفر (۱/۹ درصد) و از سایر استانها مانند سمنان و باختران، خوزستان، آذربایجان، اصفهان، کرمان، گیلان، همدان، بوشهر هر کدام زیر ۱۰ نفر مراجعه داشتند. از نظر تحصیلات ۱۲۷ نفر (۱/۱ درصد) ۲۵ درصد) دیپلم و بالاتر و ۲۰۵ نفر (۴۰/۵ درصد) زیر دیپلم و ابتدایی و بقیه ۱۷۳ نفر (۳۴/۹ درصد) بی سواد بودند.

شکایات بالینی و نشانه های بیماران در جدول ۱ خلاصه گردیده است شایعترین شکایت تب (بیش از ۳۷/۸) ۳۲۸ نفر (۶۵ درصد) و سپس به ترتیب تعریق بی اشتهایی، آرتراژی، لرز،

بروسلوزیس در ایران یک بیماری بومی است که اساساً بعزت بروسلا ملی تن سپس ایجاد می شود (۱۶) در مطالعات صباغیان و ندیم و همکاران نشان داده شده است که انتقال در نواحی روستایی از راه مستقیم و غیرمستقیم سبب بیماری می شود و در مناطق شهری مصرف لبنیات غیرپاستوریزه راه اصلی آلودگی است (۱۷).

در انسان بروسلا می تواند بصورت بیماری تب دار بدون علائم اختصاصی تظاهر یابد ولی عفونتهای موضعی هر ارگانی، بخصوص استخوان (۱۸) CNS (۱۹) ریه (۲۰) بیضه، پروستات (۲۱-۴) کبد، طحال، کیسه صفرا، قلب، پوست و غیره (۴) را درگیر می نماید.

نظر به اهمیت این بیماری بومی و تنوع بالینی و مشکلات تشخیصی و درمانی بر آن شدیم که در طی مدت ۱۰ سال موارد بیماران بروسلوز بستری در بیمارستان امام خمینی (ره) را بررسی نماییم و جنبه های مختلف اپیدمیولوژیک، بالینی، ویژگیهای تشخیصی و درمانی آنها مورد مطالعه قرار دهیم تا شاید قدم کوچکی در شناخت بهتر بیماری و تشخیص زودرس، درمان، پیشگیری و کنترل آن برداریم.

مواد و روشها

در این بررسی که بصورت گزارش موارد (Case series) و توصیفی می باشد، پرونده ۵۰۵ بیمار که تحت عنوان بروسلوزیس در مجتمع بیمارستانی امام خمینی از فروردین سال ۱۳۶۹ لغایت فروردین سال ۱۳۷۸ بستری گردیده بودند مطالعه شده است.

تشخیص بروسلوزیس بر اساس کشت و تستهای سرولوژیک بوده است. کشت خون و مغز استخوان مثبت و آزمایش سروآگلوتیناسیون استاندارد با عیار $\geq 1/80$ یا آزمایش دو مرکاپتواناتول (۲ ME) با عیار $\geq 1/40$ یا در صورت وجود علائم بالینی مثبت تلقی می شدند، در مواردی که تست رایت منفی بود، کومبس رایت با عیار $\geq 1/40$ یا تأیید تشخیص بروسلوزیس بود و بیماران مورد بررسی قرار می گرفتند.

مجموعه بیماران مذکور از لحاظ متغیرهای سن و جنس محل زندگی، شغل، سطح سواد، سابقه بیماری فردی یا خانوادگی، طول مدت بیماری، راه ابتلا، علائم و نشانه ها

۵۸ درصد بود. ۷۰ درصد بیماران با اسپوندیلیت بیش از ۵۰ سال سن داشتند، ساکروایلایت در ۲۰ درصد بیماران و بعد از آن شایعترین مفصل مبتلایان ۱۶ درصد، زانو ۱۳ درصد مچ پا ۲ درصد و آرنج ۱ درصد دیده شد.

متوسط مدت بیماری از زمان شروع تا تشخیص بطور کلی ۶۳ روز بود که با توجه به چهره های گوناگون بالینی، میانگین این زمان در اسپوندیلیت بیشترین (۶۵ روز) و در آندوکاردیت کمترین روز (۲۱ روز) بوده است، در مواردی مانند ساکروایلایت و اپیدیمیوارکیت این زمان تا ۷۳۰ روز نیز می رسیده است و نشانه ازمان بیشتر بیماری در این موارد (اسپوندیریت، ارکیت، ساکروایلایت، آرتريت) می باشد (جدول ۳). علایم آزمایشگاهی غیراختصاصی به صورت لکوسیتوز (بیش از ۱۰ هزار) در ۷۰ مورد (۱۳/۸ درصد)، لکونی (کمتر از ۴۰۰۰ در میلیتر مکعب) ۲۱۴ (۴۲ درصد) و بقیه فرمول طبیعی داشتند ۲۲۱ نفر (۴۴/۲ درصد). کم خونی (هموگلوبین کمتر از ۱۲ گرم در لیتر) در ۲۷۵ نفر (۵۴/۴ درصد)، ترومبوسیتونی (کمتر از ۱۰۰ هزار) در ۱۱۱ نفر (۲۱/۹ درصد) و پان سیتونی در ۷۰ نفر (۱۳/۸ درصد) مشاهده شد. بیشترین موارد کم خونی در آندوکاردیت و بروسلوزیس بدون کانون بوده است. حداقل سرعت رسوب گلبولهای فرمز ۲۵ میلیمتر در ساعت و حداکثر آن ۱۳۵ میلیمتر و متوسط آن ۴۴ میلیمتر در ساعت بوده است.

جدول ۲- فراوانی چهره های بالینی و متوسط سن در ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسلوزیس بستری در مجتمع بیمارستانی امام خمینی(ره)

چهره بالینی	فراوانی	درصد	
		متوسط سن	انحراف معیار
آرتريت محیطی	۱۵۲	۳۰/۰۹	۲۱/۲۲
بروسلوز بدون کانون	۱۰۹	۲۱/۵	۲۰/۴۱
ساکروایلایت	۱۰۱	۲۰	۱۹/۸۵
درگیری ارگانهای متعدد	۶۲	۱۲/۲۷	۲۰/۸۲
اپیدیمیوارکیت	۴۲	۸/۲۰	۱۸/۴۱
نوروبروسلوزیس	۲۱	۴/۱۵	۲۱/۸
اسپوندیلیت	۱۲	۲/۳۷	۱۶/۱۱
آندوکاردیت	۶	۱/۱۸	۲۲/۱۱

سردرد، میالژی، کمردرد، می باشد (فراوانی و درصد در جدول ۱ نوشته شده است). بزرگی کبد ۱۲۴ نفر (۴۲ درصد) و بزرگی طحال ۱۷۱ نفر (۳۴ درصد) بود نشانه های مهم دیگر به ترتیب شیوع آرتريت (مفاصل محیطی)، ساکروایلایت، لنفادنوپاتی و اپیدیمیوارکیت، می باشد.

چهره های مختلف بالینی بروسلوزیس در بیماران مورد مطالعه تعیین گردید و سپس بر اساس سن و طول مدت بیماری بطور جداگانه مشخص گردیده است که در جداول ۲ و ۳ مشاهده می گردد. شایعترین اشکال بالینی به ترتیب عبارت بودند از: آرتريت مفاصل محیطی، ساکروایلایت، بروسلوزیس بدون کانون خاص، بروسلوز با درگیری ارگانهای متعدد، اپیدیمیوارکیت، نوروبروسلوزیس، اسپوندیلیت و آندوکاردیت.

جدول ۱- فراوانی علایم و نشانه های بالینی در ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسلوز بستری در مجتمع بیمارستانی امام خمینی(ره)

شکایات و نشانه های بالینی	تعداد	درصد
تب بیش از ۳۷/۸°	۳۲۸	۶۵
تعریق	۳۰۸	۶۱
بی اشتها	۲۸۶	۵۶/۵
آرتراژی	۲۷۷	۵۵
لرز	۲۵۲	۴۹/۹
سردرد	۱۸۴	۳۶/۵
میالژی	۱۲۳	۲۴/۵
کمردرد	۱۱۸	۲۳
سرفه	۴۵	۸/۹
استفراغ	۴۳	۸/۵
اسهال	۳۰	۵/۹
بزرگی کبد	۲۱۴	۴۲
بزرگی طحال	۱۷۱	۳۴
آرتريت مفاصل محیطی	۱۵۲	۳۰
ساکروایلایت	۱۰۱	۲۰
لنف آدنوپاتی	۵۰	۵/۹
* اپیدیمیوارکیت	۴۲	۱۳

* فقط در مردان بوده است.

درگیری مفاصل محیطی بیشتر در زیر ۳۵ سال (۵۴/۱ درصد) و ابتلای ساکروایلایت در محدوده ۵۵-۱۵ سال حدود

در ۳۳۲ نفر (۶۵/۷ درصد) تست دو مرکاپتواتانول انجام شده بود که در همه موارد $\geq 1/40$ بود و بالاترین آن $1/2560$ گزارش شده بود که این تیتراژ در ۱۹ بیمار (۳/۷ درصد) مشاهده شد.

حداقل زمان بستری بیماران ۳ روز و حداکثر آن ۶۰ روز بوده است ۳۷ درصد بین ۱۰-۳۰ روز، ۴۱ درصد بین ۳۰-۶۰ روز، ۱۴ درصد بین ۶۰-۹۰ روز، ۵ درصد بین ۹۰-۱۲۰ روز و ۱ درصد بین ۱۲۰-۱۵۰ روز و ۲ درصد و ۵۰-۶۰ روز بستری بودند.

جدول ۴- فراوانی و درصد کشت خون مثبت در تظاهرات بالینی مختلف ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسولوزیس بستری در مجتمع بیمارستانی امام خمینی (ره)

چهره بالینی	فراوانی کشت مثبت	درصد
آرتریت محیطی	۲۹	۱۹/۰۶
ساکروایلایت	۱۸	۱۷/۸
اسپوندیلایت	۵	۴۱
اپیدیموارکیت	۶	۱۴/۲۸
آندوکاردیت	۴	۶۶
نوروبروسولوزیس	۷	۳۳
بروسولوزیس بدون کانون	۲۸	۳۴/۸
درگیری چند ارگان	۲۴	۲۸/۷
جمع	۱۳۱	۴۸/۵

درمانهای انجام شده بصورت رژیمهای مختلف صورت گرفته بود (جدول ۵) رژیم درمانی شماره ۳ (ریفامپین + داکسی سیکلین) در ۳۷/۸ درصد موارد و بیش از بقیه رژیمها بکار برده شده بود.

همه بیماران آندوکاردیتی رژیم شماره ۱ (جتتامایسین + داکسی سیکلین + ریفامپین) دریافت نموده بودند.

در ۴ مورد مرگ اتفاق افتاد که در ۱ مورد آمبولی هموراژیک مغزی ناشی از آندوکاردیت بروسلائی و مورد دیگر خونریزی گوارشی و ۲ مورد دیگر بعلت آنسفالوپاتی کبدی و نارسایی کلیه بودند و تنها در مورد اول علت مرگ مستقیماً بروسولوزیس بود. ۶ خانم حامله بستری و تحت درمان قرار گرفته مرخص شدند، این خانمها سقط و زایمان زودرس نداشتند.

جدول ۳- متوسط و تغییرات طول مدت بیماری (شروع علائم تا تشخیص) در تظاهرات گوناگون بالینی ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسولوزیس بستری در مجتمع بیمارستانی امام خمینی (ره)

چهره بالینی	مدت	میانگین	کمترین	بیشترین	انحراف معیار
آرتریت محیطی	۴۸	۷	۵۴۶	۷۸/۷۰	
ساکروایلایت	۸۸	۲۱	۷۳۰	۱۰۷/۲۲	
اسپوندیلایت	۱۶۵	۴۲	۵۴۶	۲۱۳/۵	
اپیدیموارکیت	۴۳	۲۰	۷۲۰	۱۲۲/۴۳	
آندوکاردیت	۲۱	۷	۴۲	۱۳/۴۴	
نوروبروسولوزیس	۳۲	۳	۱۶۸	۴۰/۷۳	
بروسولوزیس بدون کانون	۶۴	۱۴	۴۵۶	۸۲/۸۶	

بطور کلی در ۲۰۴ نفر (۴۰/۳ درصد) بروسلا از راه کشت بدست آمد. کشت خون در ۲۴۵ بیمار (۴۸/۵ درصد) انجام شده بود که در ۱۳۱ نفر (۵۳ درصد) مثبت گزارش شد، در جدول ۴ به تفکیک چهره های بالینی آورده شده است، بیشترین فراوانی کشت خون مثبت مربوط به آندوکاردیت (۶۶ درصد) و کمترین آن در اپیدیمیت (۱۴/۲۸ درصد) بود. کشت مغز استخوان در ۱۲۱ نفر (۲۳ درصد) انجام شده بود که در ۷۳ مورد (۶۱ درصد) مثبت بود. هرچه بیماری بطرف ازمان می رود میزان کشت مثبت خون کمتر می شود بطوری که در موارد کمتر از ۳ ماه کشت خون در ۵۶ درصد و در بیش از ۳ ماه تا حدود یکسال در

۳۰/۷ درصد و در بیش از یکسال در ۲۰ درصد مثبت بود، ولی در نتایج کشت مغز استخوان تغییر چندانی در مراحل حاد (کمتر از ۳ ماه) ۶۰/۸ درصد، تحت حاد (۱۲-۳ ماه) ۴۲/۵ درصد و مزمن (بیش از ۱۲ ماه) ۶۰ درصد مشاهده نشد. تست رایت در همه بیماران انجام شده که با تیتراژ $1/160$ در ۴۴۹ نفر (۸۹ درصد) و با تیتراژ $1/80$ در ۴۸۴ (۹۶ درصد) نفر مثبت بود بالاترین تیتراژ انجام شده $1/5120$ بود تیتراژ بالاتر از $1/640$ در ۲۰۰ مورد (۳۹/۶ درصد) مشاهده گردید.

تیتراژ $1/80$ و یا بالاتر در ۳۶ درصد بیماران با بروسولوزیس بدون کانون لوکالیزه، و ۵۱ درصد در اسپوندیلایت و ۴۳ درصد در اپیدیموارکیت وجود داشت.

تست کومیس رایت در ۲۹۱ نفر انجام شده بود که در ۵۷/۱ درصد تیتراژ $1/80$ و در ۱۳ درصد تیتراژ آن $1/40$ بود.

۲۴،۲۳،۲۲،۳). این فرونی شاید تا حدی به مشاغل خاص آقایان در ارتباط با بیماری مربوط باشد. بررسی سن بیماران نشان داد که تنها حدود ۵ درصد بیماران زیر یکسال بودند و بیشترین فراوانی در دهه دوم و سوم (۴۲/۷ درصد) بود. بروسلا اورتوس در بچه ها شایع نیست ولی نوع ملی تن سیس در بچه ها شیوع بیشتری دارد (۷). در صورت ابتلا در بچه ها می تواند بیماری شدید باشد.

در بررسی از کویت در سال ۱۹۸۹ که ۶ سال بطور انجامید ۱۱۰۰ کودک با بروسلا مطالعه شدند که متوسط سن آنها ۶/۸ سال بود و در ۴۵ درصد کشت مثبت بروسلا ملی تن سیس داشتند و در ۳ نوزاد مبتلا به بروسلا ملی تن سیس بیوتیپ ۱ مادر آنان در طی حاملگی بیمار بوده اند (۷).

مصرف لبنیات آلوده بخصوص پنیر یک راه مهم انتقال بروسلاست (۲۶،۲۴،۲۳،۲۲).

در پنیر بدون نمک ارگانسیم تا حدود ۲/۵ تا ۳ ماه زنده می ماند، در کره حتی در صورت یخ زدن حدود ۴ ماه برای از بین رفتن بروسلا وقت لازم است، در بستنی تا یک ماه بروسلا زنده می ماند. در بیماران ما ۶۶/۷ درصد سابقه مصرف لبنیات محلی غیر پاستوریزه داشتند، در مطالعه ای از اسپانیا و کویت ۵۰ تا ۷۷ درصد مصرف لبنیات غیر مطمئن وجود داشت (۲۳،۲۴،۲۲) که البته در این عده سابقه تماس با حیوان نیز وجود داشت در مطالعه دیگری از ایران ۷۱ درصد سابقه تماس با حیوان و مصرف لبنیات غیر پاستوریزه داشتند (۲۵).

۴۰/۵ درصد بیماران ساکن روستا بودند که مشابه مطالعه اسپانیاست (۲۴) با توجه به اینکه اکثر بیماران شهرتشین بودند نقش مصرف لبنیات غیر پاستوریزه اهمیت می یابد.

مهمترین شکایت بالینی در ۵۰۵ بیمار به ترتیب تب، تعریق، لرز، بی اشتها و درد مفاصل بوده است که گرچه در مطالعات مختلف انجام شده (۲۲،۲۳،۲۴،۲۵،۲۶) این ترتیب حفظ شده است ولی شیوع فراوانی آن بیشتر بوده است. مثلا تب در اکثر مطالعات ۹۳ تا ۹۷ درصد وجود داشته است در حالیکه در بررسی ما ۶۵ درصد بیماران تب داشته اند.

(۲۳،۲۴،۲۸،۲۲) در یک مطالعه که ۱۸ بیمار نوروبروسلوزیس را گزارش نموده است ۶۶ درصد تب داشته اند (۲۷) و در بررسی که دکتر ثمر انجام داده است تب در ۹۱/۵ درصد بیماران وجود داشته است (۲۵). علت این تفاوت

جدول ۵ - فراوانی رژیم های درمانی مورد استفاده در ۵۰۵ بیمار مبتلا به بروسلوزیس بستری در مجتمع بیمارستانی امام خمینی (ره)

رژیم های درمانی	فراوانی درصد
۱- چنتاسایسین + داکسی سیکلین + ریفامپین	۲۰
۲- چنتامایسین + کوتریموکسازول + ریفامپین	۶۰
۳- ریفامپین + داکسی سیکلین	۱۹۱
۴- کوتریموکسازول + ریفامپین	۹۶
۵- ۶- تراسیکلین یا داکسی سیکلین + استرپتومایسین	۲۴
۷- کوتریموکسازول + داکسی سیکلین + ریفامپین	۷۴
۸- داکسی سیکلین + کوتریموکسازول + چنتامایسین	۲۰

بحث

بروسلوزیس انسانی اساساً بیماری با نشانهات گوناگون بالینی است و همین تنوع باعث می شود که در بسیاری از موارد، ما پزشکان به فکر آن نبوده و برای مدت ها تشخیص آن در پرده ابهام بماند و برخوردهای نامناسبی از قبیل جراحی و درمانهای غیر اختصاصی و داروهای آرامش بخش و نظیر آن در مورد بیمار بشود.

از طرفی راههای انتقال متنوع و دوام ارگانسیم در طبیعت و استمرار آن در حیوانات باعث می شود که در پیشگیری و کنترل آن نیز با موانع مواجه شویم، مطالعات نشان داده است که این باکتری در آب از ۱ روز تا ۲ ماه و در خاک مرطوب تا ۲/۵ ماه و در کود از چندین روز تا ۲/۵ سال زنده بماند و این دوام ارگانسیم در طبیعت به استمرار چرخه زندگی آن در حیوان کمک نموده و در رابطه با انسان آنرا بعنوان بیماری شغلی در نظر می آورد (۲ - ف). در بررسی حاضر ۱۷۳ بیمار (۳۴/۲۵) مشاغلی داشته که ارتباط مستقیم با دام داشتند و ۹۲ درصد این گروه کشاورز و دامدار بودند البته در این گروه راه انتقال نه تنها تماس با حیوان و طبیعت و محیط آمده است بلکه خوردن لبنیات غیر پاستوریزه نیز اهمیت ویژه دارد. در مطالعه ای از کویت ۲۲ درصد بیماران تماس شغلی داشتند (۲۲) و در مطالعه دیگری از ایران ۱۵ درصد کشاورز بودند (۱۲).

در مطالعه ما ۶۳/۵ درصد بیماران مرد بودند، در اکثریت مطالعات، فراوانی بیشتری در جنس مذکر مشاهده می شود ()

درگیری ساکروایلیاک ۵۸ درصد در محدوده ۱۵-۵۵ سال بوده است. در مطالعه مانتور از کویت نیز شایعترین مفصل ساکروایلیاک بوده است (با شیوع ۲۴ درصد) که با مطالعه ما از لحاظ شیوع (۲۰ درصد) همخوانی دارد. در اکثر بررسیها ساکروایلیاک شایع ترین بوده است. در بچه ها شایعترین مفاصل درگیر زانو و ران هستند (۳۰).

آرتریت بروسلائی با دو مکانیسم واکنشی و یا عفونی اتفاق می افتد که در فرم عفونی کشت مایع مفصل مثبت می شود (۳۱) آرتریت بروسلائی ممکن است با تب روماتیسمال، لوپوس، و منوآرتریت بروسلائی با سل و آرتریت چرکی در افتراق قرار گیرد (۲۲) در بیماران ما دو دختر ۳ و ۱۰ ساله با آرتریت ران راست و تب حدود ۳۸° مراجعه داشته اند که در مایع مفصل و خون آنها بروسلا ملی تن سیس رشد نموده بروسلا در ۵۰ درصد موارد از کشت مایع مفصل جدا می شود (۲۸) در بررسی مایع مفصل تعداد گلبولهای سفید از ۴۰۰۰ تا ۴۰۰۰۰ در میلیمتر مکعب معتبر است و تا ۶۰؛ آن چند هسته ای می باشد. در بعضی مطالعات افزایش تک هسته ای ها دیده شده است (۲۲) در یک بررسی از ۱۳ مورد ۱۲ نفر رایت مثبت در مایع مفصل داشته اند (۲۲). اسپوندیلیت بروسلائی در مطالعه ما در ۲/۳ درصد مشاهده گردید که در ۴۱ درصد آنها کشت خون مثبت گردید. معمولاً ضایعه از صفحه انتهایی فوقانی جسم مهره شروع می شود که ناحیه پرخونی است و سپس کل مهره و دیسک را گرفتار می سازد و به مهره مجاور گسترش می یابد آبسه پاراورتبرال و تظاهرات مشابه مال دیویوت در اسپوندیلیت بروسلائی مشاهده می شود. در بیماران ما در ۷۰ درصد موارد سن بالاتر از ۵۰ سال بود که در بررسی اخیر از کویت نیز تأکید شده است (۳۲).

در بیماران بررسی شده یک مورد دختر خانم ۱۹ ساله چاق با سابقه ضربه و تصادف از حدود ۴ سال پیش بعلت کمردرد شدید مراجعه نمود که بعد از انجام (Magnetic Resonance Imaging) MRI آبسه پاراورتبرال دوطرفه و درگیری مهره های دوم و سوم کمری مشخص شد. علاوه بر درمان طبی بعلت عوارض عصبی و فلج که متعاقباً پیش آمد جراحی ترمیمی مهره ها نیز انجام شد مورد دیگر بیمار ۵۵ ساله ای بعلت درد گردن و کوادری پلزی بود که با تشخیص دیسک لامینکتومی شده ولی بهبودی نمی یابد و در مراجعه

روشن نیست شاید مسأله حاد بودن بیماری نقش داشته باشد که در بررسی ما کمتر از نیمی از موارد بصورت تحت حاد بوده اند و در مطالعات دیگر بین ۶۰ تا ۷۰ درصد موارد حاد بوده اند (۲۲، ۲۵).

علائم بالینی در بروسلوزیس غیراختصاصی و شبیه سایر بیماریهای تب دار است دوره کمون بیماری از ۳ هفته تا ماهها می تواند متغیر باشد. شایعترین علائم تب، لرز، تعریق، سردرد، درد عضلات، بی اشتهایی، درد مفاصل و پشت، کاهش وزن، بیوست، گلودرد و سرفه خشک است. در معاینات بالینی هم نکات قابل توجهی وجود ندارد و بیماران معمولاً خوب بنظر می رسند بهر حال در بعضی موارد سخت و شدید شده و رنگ پریدگی، لنف آدنوپاتی بزرگی کبد و طحال، تورم مفصل، تورم بیضه، بنورات جلدی، منتزیت، سوفل قلبی و یا پنومونی بروز می نماید.

بزرگی کبد و طحال در این بررسی به ترتیب در ۴۲ و ۳۴ درصد مشاهده گردید. بزرگی کبد بیش از مطالعات منیر مادکور (۲۵ درصد و ۳۲ درصد) بود در مطالعه مانتور از کویت هپاتواسپلنومگالی ۴۱ درصد ذکر شده است و در بررسی مونگواز اسپانیا ۲۸ و ۱۷ درصد گزارش شده است (۲۲، ۲۴، ۲۸). و در مطالعه آریزا از بارسلونا اسپانیا ۴۷ و ۴۰ درصد بوده است و دکتر ثمر هپاتومگالی را ۱۸/۳ درصد و اسپلنومگالی را ۴۳/۳ درصد گزارش نموده است (۲۵) می توان از کل بررسی ها شیوع هپاتواسپلنومگالی را از ۲۰ تا ۴۰ درصد متغیر دانست که احتمالاً بستگی به مرحله و شدت بیماری دارد. یک مورد آبسه طحال در یک مرد ۲۳ ساله که با درمان طبی بهبودی یافته است از برزیل گزارش شده است (۵۴). درگیری مفاصل محیطی و ساکروایلیاک در ۵۰ درصد بیماران و آرترالژی در ۵۵ درصد گزارش شده است. گرفتاری مفاصل و استخوان بر اساس مطالعات مختلف از ۱۱ تا ۵۶ درصد متغیر بوده است (۲۲، ۲۹، ۱۸). آرترالژی و درد پشت در بررسی مادکور ۸۶ درصد بوده، در مطالعه ما مجموعه کمردرد و آرترالژی ۷۸ درصد و تقریباً مشابه است.

در ۳۰-۴۰ درصد بیماران پلی آرتریت غیر فرینه واکنشی دیده می شود که بیشتر مفاصل زانو، ران و شانه و ساکروایلیاک و استرنوکلاویکولار درگیر بوده اند (۲۸) در بررسی ما ساکروایلیت شایعتر و سپس ران و زانو بوده است و درگیری مفاصل محیطی بیشتر در سنین زیر ۳۵ سال (۵۴/۱ درصد) و

آنسفالومیلیت و میلیت ناشی از تهاجم مستقیم بروسلا دیده می شود و احتمالاً مکانیسم های ایمونولوژیک، ضایعات دمبلیزان در مغز و طناب نخاعی ایجاد می کند (۲۷). میلوپاتی که راههای مغزی - نخاعی بجز راههای حسی مربوطه را مبتلا می سازد و بیشتر نشانه یک سندرم خالص نورون محرکه فوقانی است اتفاق می افتد، رادیوکولوپاتی بروسلایی مشخصاً پاها را بیشتر از دستها گرفتار می کند (۲۷).

در اکثر موارد پاسخ به درمان در نوروپروسلوزیس بسیار خوب است و عوارض کمتر بر جای می ماند ولی تأخیر درمانی می تواند سبب دمبلیزاسیون، خونریزی انفارکشن و عوارض جبران ناپذیر شود. بهر حال پولی رادیوکولوپاتی معمولاً عارضه نمی گذارد. نکته مهم این است که در درمان باید چند دارو با نفوذ خوب در مغز مثل ریفامپین، کوتریموکسازول و داکسی سیکلین داد. و مدت درمان هم حدود ۳ تا ۴ ماه باشد، مصرف کورتیکواستروئید بنظر می رسد تا حدی از عوارض جلوگیری کند (۲۷،۳۸).

در بیماران این مطالعه نوروپروسلوزیس در ۴/۱۵ درصد مشاهده شد. در یک دختر ۱۳ ساله همی پارزی و مننژیت با درمان طبی بهبودی کامل یافت و در مورد دیگر همی پارزی چپ و فلج عصب صورتی مرکزی چپ و زوج ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰

گرانولومی و آبسه مشاهده می شود (۴۳، ۴۴). آبسه بندرت اتفاق می افتد و خطر عقیمی ناچیز است (۳). یکی از بیماران ما کودک ۲۱ ماهه ای با تب و بثورات جلدی ماکولوپاپولر و تورم بیضه بود که در خون محیطی ۹۰ درصد لنف آتی پیک داشت و کشت خون وی از نظر بروسلا مثبت بود. به این کودک شیر گاو غیرپاستوریزه بودند.

علائم آزمایشگاهی بصورت آنمی و لکوپنی در بروسلوز شایع است در بیماران بررسی شده لکوپنی (کمتر از ۴۰۰۰ گلبول سفید در میلی متر مکعب) در ۴۲ درصد و آنمی در ۵۴/۴ درصد دیده شد که مشابه سایر مطالعات بود (۴۵).

ترومبوسیتوپنی در مطالعه حاضر در ۲۱/۹ درصد مشاهده شد ولی در سایر بررسیها ۱۸ درصد گزارش شده است و بندرت ترومبوسیتوپنی منجر به تظاهرات خونریزی دهنده و مرگ شده است (۴۵). پان سیتوپنی ملایم در ۷۰ درصد مورد (۱۳/۸ درصد) بیماران مشاهده شد در یک مورد لکوسیتهای بیمار تا حدود ۷۰۰ در میلی متر مکعب و تعداد پلاکتها به حدود ۵۰ هزار رسیده بود. در مورد دیگر پسر ۱۵ ساله ای بعلت خونریزی پوست و مخاط ناشی از ترومبوسیتوپنی با تشخیص لوسمی بستری می شود که با راییت ۱/۱۲۸۰ و کشت مثبت خون تشخیص بروسلوز ثابت می شود. بیمار دیگر خانم ۷۳ ساله ای با تب و پان سیتوپنی، پورپورا، طحال فابل لمس و کشت مثبت بروسلا ملی تن سیس با درمان بهبودی کامل می یابد.

بانگ و همکاران پسر ۱۷ ساله ای را معرفی کرده اند که بعلت تب و سردرد، پتشی و پورپورا مراجعه کرده و کاهش وزن ۲۰ کیلوگرم را از حدود ۵ ماه پیش ذکر می کرده است بیمار خونریزی در لثه ها - زبان ملتحمه داشته و پلاکتهای وی تا حدود ۳۰۰۰ سلول در دسی لیتر رسیده بوده است. در کشت خون وی بروسلا ملی تن سیس رشد می کند و درمان داکسی سیکلین کوتریموکسازول و جنتامایسس برای وی شروع می شود و پلاسمای تازه بخ زده و پلاکت و دگزامتازون هم دریافت می کند ولی بیمار به طرف کوما و مرگ می رود در اتوپسی تغییرات خونریزی وسیع در مغز و سایر نقاط بدن مشاهده می شود (۴۵).

مکانیسم ترومبوسیتوپنی در بروسلوز مشخص نیست، احتمال هیپراسپلنسیسم، انعقاد منتشر عروقی (DIC) سرکوب مغز

آندوکاردیت گرچه نادر است ولی مهمترین علت مرگ در بروسلوزیس است، در اتوپسی ۴۴ بیمار بروسلوزی ۸۰ درصد (۳۵ مورد) آندوکاردیت علت مرگ بود (۴۰) شایعترین علت مرگ نارسایی قلب بوده است (۸۶ درصد) شایعترین دریچه درگیر آنورت است (۷۷ درصد) و در نتیجه آبسه میوکارد و آبسه ریشه آنورت و آنوریم شایعتر است (۴۳ درصد). بیماری زمینه ای دریچه ای در ۶۲ درصد موارد وجود داشت، متوسط شیوع علائم بیماری تا تشخیص ۲/۶ ماه و حاکی از سیر نسبتاً حاد آن است، در ۵۶ درصد موارد وژتاسیون و ۲۶ درصد تخریب دریچه وجود داشت. کشت مثبت وژتاسیون در ۶۲ درصد و در خون در ۸۲ درصد مثبت بود. در بیماران مادر ۶۶ درصد کشت خون مثبت بود. بروسلاملی تن سیس شایعترین علت آندوکاردیت بروسلائی است، یک مورد بروسلا کابنس سبب آندوکاردیت شده است که بیمار بعلت تب و سافل قلبی و کاهش وزن و وژتاسیون دریچه آنورت با تشخیص آندوکاردیت تحت درمان آنتی بیوتیک فراز می گیرد ولی دچار نارسایی قلب می شود و تحت عمل جراحی قرار می گیرد. در پاتولوژی دریچه میکرو آبسه مشاهده می شود و سرولوژی وی از نظر بروسلا مثبت شده و بیمار تحت درمان سیپروفلوکساسین در ریغامپین و داکسی سیکلین قرار می گیرد (۴۱).

بروسلوزیس از موارد آندوکاردیت کشت خون منفی است، در ۲۸ بیمار ثابت شده آندوکاردیت در ۳۷ نفر جراحی انجام شده که در ۳۴ نفر (۸۷ درصد) تعویض دریچه صورت گرفته بود مدت درمان بطور متوسط ۳/۵ تا ۱۳ ماه گزارش شده است. بهر حال بنظر می رسد درمان طبی تا ۳ ماه بعد از عمل جراحی کافی باشد و بهتر است رژیم درمانی حاوی داروهای باکتریسید مثل کوتریموکسازول و ریغامپین هم باشد (۳) میوکاردیت، پریکاردیت و ترومبوفلیت بندرت گزارش شده است (۲۸-۴۲).

اپیدیمیوارکیت در ۸/۳ درصد بیماران مشاهده شد که در مقایسه با سایر مطالعات از (۱ درصد تا ۳ درصد) (حتی ۲۰ درصد) مشاهده شده است (۲۳، ۲۴، ۴۲، ۲۲). ارکیت می تواند یک طرفه یا دو طرفه باشد و در تشخیص افتراقی سل و سایر ضایعات گرانولوماتوز بیضه قرار گیرد (۴۳). در درگیری ادراری، تناسلی بروسلوز میکروارگانیزم در ۵۰ درصد موارد از کشت ادرار بدست می آید (۲۸) و در بررسی آسیب شناسی تجمع لنفوسیت و پلاسموسیت و آتروفی لوله های سمینفر و ضایعات

استخوان، هموفاگوسیتوزیس و مکانیسم های ایمنولوژیک تخریب پلاکت ها را مطرح می نمایند(۴۵).

تظاهرات گوارشی در بروسلوز شایع ولی ملایم است و از ۳۰ تا ۸۷ درصد متغیر می باشد (۴۶) در بررسی حاضر بی اشتهایی در ۵۶/۵ درصد بزرگی کبد در ۴۲ درصد و استفراغ در ۸/۵ درصد و اسهال در ۵/۹ درصد بوده است که در بررسی ۷۵۷ بیمار توسط Ablini آمار تقریباً مشابه می باشد. اسهال حاد، خونریزی از دستگاه گوارشی، ابلتیت، کولیت، کله سیسیت پریتونیک، پانکراتیت حاد، آبسه کبد بعلت بروسلا ملی تن سیس(۴۶) و تظاهر مشابه بیماری کرون با درصدهای مختلف مشاهده شده است (۴۷).

در بیوپسی کبد بیماران بروسلائی (بروسلا ملی تن سیس) درجات مختلفی از هیاتیت راکتیو، گرانولوم، هیاتیت فعال مزمن، انفیلتراسیون چربی، سیروزیس مشاهده شده است (۴۶،۴۷). افزایش آنزیمهای کبدی و آلکالن فسفاتاز در ۶۰ درصد بیمارانی که کبد بزرگ داشته و بیوپسی شده اند گزارش شده است، زردی در ۷/۵ درصد مشاهده شده است، بروسلوز ممکن است دردهای شکمی ایجاد کند و در مواردی شکم حاد ایجاد کند که با آپاندیسیت اشتباه شود(۴۶).

تشخیص بروسلوزیس بر اساس شواهد اپیدمیولوژیک، علایم بالینی تیترا بالا رونده و با قابل اهمیت سرولوژیک داده می شود. کشت ممکن است منفی و یا مثبت باشد. آزمایش استاندارد لوله ای (رایت) در تشخیص بروسلوز بیشترین استفاده را دارد و آنتی بادیهای از نوع IgG و IgM را آگلوتینه می نماید و در مواردی به علت وجود آنتی کرهای بلوکان از نوع IgG و IgA بطور کاذب منفی می شود که در این صورت از تست کومبس رایت و یا آزمایش رایت در رفت های بالاتر می توان استفاده نمود. در اواخر هفته اول با IgM و سپس

IgG ایجاد می شود و با فروکش کردن بیماری هر دو آنتی بادی پایین می آید و تقریباً IgG قابل بافت نمی باشد، ولی مقادیر کم IgM باعث مثبت ماندن تست رایت می شود. در صورت عود بیماری و یا عدم بهبودی، IgG مثبت می شود که نشانه فعال بودن بیماری است. با کمک تست دو مرکاپتواناتول می توان در تست رایت ایمنوگلوبولینهای از نوع IgM را حذف نمود و در نتیجه آگلوتیناسیونی که اتفاق می افتد مربوط به IgG می باشد، در اوایل بیماری که تنها IgM وجود دارد

تست رایت مثبت ولی دو مرکاپتواناتول ممکن است منفی بوده باشد که نشانه عفونت جدید و اخیر است. تست الیزا آنتی بادیهای مختلف IgM و IgG و IgA را تعیین می کند و حساسیت و ویژگی بالایی دارد.

از آزمایشانی دیگر که به منظور غربالگری استفاده می شود رزینگال است که بصورت آگلوتیناسیون انجام می شود و نتیجه مثبت و یا منفی می دهد این آزمایش حساس ترین روش و نزدیک به الیزا می باشد و واکنش متقاطع با تولارمی و وبا (برخلاف تست رایت) ندارد(۴).

در بررسی حاضر در صورتی که تیترا ۱/۱۶۰ مثبت در نظر گرفته شود ۵۴ نفر از بیماران از نظر بروسلوز منفی تلقی می شدند در حالیکه بروسلوز در این افراد از طرق دیگر به اثبات رسید، پس می توان استنباط نمود که در صورتی که یافته های بالینی و اپیدمیولوژی بر بروسلوز منطبق باشد تیترا ۱/۸۰ را با ارزش تلقی نماییم بخصوص در کسی که زندگی روستایی نداشته و تماس مکرر با عامل بیماری را پیدا نکرده است. در مطالعه ای که توسط مونگو از اسپانیا انجام شد از مجموع ۳۳۰ بیمار ۵۸ نفر تیترا ۱/۸۰ یا کمتر (تا حدود ۱/۲۰) داشتند که شامل ۱۷/۵ درصد بیماران می باشد، در بررسی وی در ۹۰ درصد بیماران بروسلا ملی تن سیس عامل بیماری بوده است. این مطالعه نیز مؤید اهمیت سرولوژی با تیتراهای پایین تر است و توجه به این حقیقت که با منفی بودن سرولوژی بروسلوزیس را کنار نگذاشته بررسی باکتریولوژیک انجام دهیم(۲۴).

تست الیزا در بیماران ما انجام نشده است. در مطالعه ای توسط Ariza و همکاران تستهای سرولوژیک در سیر بالینی بیماران بررسی شده است و در بسیاری از موارد که در ابتدا تیترا بالا بوده و یا در مواردی که عفونت موضعی وجود داشته است علیرغم بهبودی بالینی تیترا سرولوژی بالا باقیمانده است و تست الیزا برای ارزیابی بهتر از آزمایش رایت و دو مرکاپتواناتول بوده است(۲۳) و در مطالعه دیگری ۱۰ درصد بیماران تست رایت منفی و یا تیترا پایین داشته اند ولی تست الیزا مثبت بوده است و بخصوص در موارد تحت حاد و مزمن تست الیزا، روش مؤثری برای تشخیص بوده است(۲۳،۶).

جداسازی بروسلا از خون بسته به مرحله و روش کشت از ۱۵ تا ۸۰ درصد گزارش شده است و نکته مهم این است که

در سال ۱۹۸۶ سازمان بهداشت جهانی رژیم داکسی سیکلین ۱۰۰ میلی گرم ۲ بار در روز و ریفامپین را رژیم انتخابی توصیه نمود (۵۳). بهر حال بنظر می رسد که ترکیب استرپتومایسین به همراه داکسی سیکلین برای موارد اسپوندیلیت رژیم مؤثرتری باشد (۵۴،۵۵). استرپتومایسین در افراد مسن عوارض تعادلی و شنوایی ایجاد می کند و مقدار آن ۰/۵ تا ۰/۷۵ میلی گرم عضلانی توصیه شده است (بالتر از ۴۵ سال). جنتامایسین در محیط آزمایشگاه فعالتز از استرپتومایسین بوده است، کوتریموکسازول به همراه ریفامپین رژیم مناسب در بچه ها و خانمهای حامله است (از سه ماهگی تا ۸ ماهگی) و مقدار آن در بالغین ۲ قرص هر ۸ ساعت است.

کینولون ها به تنهایی گرچه نفوذ خوب داخلی سلولی دارد ولی عود و شکست درمانی آن بالا است نسل سوم سفالوسپورین در آزمایشگاه اثر خوبی داشته ولی عود آن بالا بوده است (۵۶).

پس از ۴ تا ۱۴ روز از درمان تب بیمار قطع می شود و علائم همراه نیز از بین می رود، ولی اندازه کبد و طحال ۲-۴ هفته بعد به حالت طبیعی بر می گردد.

در کسی که نارسایی کلیه دارد داکسی سیکلین به همراه ریفامپین رژیم مناسبی است و در موارد آندوکاردیت و مننژیت و اسپوندیلیت دوره های طولانی تر درمان حتی تا ۶-۵ ماه بسته به شرایط بیمار توصیه می شود و مجموعه سه داروی باکتریسید توصیه می گردد. پی گیری درمان تا ۲ سال (هر سه تا ۶ ماه) با بررسی بالینی و سرولوژیک و باکتریولوژیک توصیه می شود (۲۸).

در بیماران حامله ما هیچ موردی از سقط نبوده است در حالیکه در بررسی دکتر ذوقی و همکاران در خانمی ۲ بار سقط و کشت مثبت بروسلا از محصول سقط وجود داشته است (۱۲). و از طرفی مرگ داخل رحمی و سقط جنین در سایر گزارشات وجود دارد (۱۳). چهار مورد مرگ در بیماران ما (۵۰۵ مورد) رخ داده است که تنها یک مورد بعلت آندوکاردیت بروسلائی بوده است.

محیط کشت ۶ تا ۸ هفته نگهداری شود، محیط جامد و مایع Castaneda شانس مثبت شدن کشت را بیشتر می کند و بهتر است چند نوبت کشت انجام شود کشت مغز استخوان، نسوج کبد و غدد لنفاوی کارایی تشخیصی را بیشتر می کند. نمونه ادرار، مایع مفصل در صورت درگیری ارگانهای مربوطه تا ۵۰ درصد می تواند مثبت شود. در بیماران ما کشت خون در نیمی از افراد انجام شده که در ۵۳ درصد مثبت گزارش شده است و بیشترین موارد کشت مثبت در آندوکاردیت و کمترین آن در آیدیدیموارکیت (۱۴ درصد) بوده است.

کشت مغز استخوان در درصد بیشتری از بیماران مثبت می شود (۴۸).

امروزه با بکارگیری Bactec سرعت و امکان مثبت شدن نمونه بیشتر شده است (۴۹) روش PCR (واکنش زنجیره ای پلی مرز) نیز بخصوص در درگیری مننژ که تعداد میکروارگانیسم کمتر است امید بخش خواهد بود (۵۰،۵۱).

هشت رژیم درمانی در بیماران بکار رفته است. اکثر بیماران ریفامپین و داکسی سیکلین دریافت نمودند در مطالعه ای از عربستان تفاوت آماری بین ۷۳ مورد که رژیم درمانی متفاوت دریافت کردند دیده نشد. اساس درمان بروسلوزیس ترکیب درمانی و مدت کافی حداقل ۲ تا ۳ ماه می باشد. با یک دارو و مدت ناکافی، شکست درمانی و عود بیماری شایع است. آنتی بیوتیکهای متعددی از قبیل نتراسیکلین، کوتریموکسازول استرپتومایسین و سایر آمینوگلیکوزیدها، ریفامپین، کینولون ها، نسل سوم سفالوسپورین ها روی بروسلا مؤثر است و مجموعه ترکیبات مختلف هم بکار گرفته شده است. مثلا رژیم داکسی سیکلین و ریفامپین که روش مصرف راحتی دارد و از طرف بیماران بهتر تحمل می شود ۸/۴ درصد عود داشته است و در رژیم داکسی سیکلین و استرپتومایسین میزان عود ۴/۵ درصد بوده است (۷) نکته قابل توجه اینکه ریفامپین سطح داکسی سیکلین را در خون کم می نماید و شاید به همین علت عود بیشتر بوده است مقدار توصیه شده برای ریفامپین به طور روزانه، ۹۰۰-۶۰۰ میلی گرم می باشد.

استرپتومایسین به همراه نتراسیکلین مؤثرترین رژیم درمانی بوده است (۵۲).

منابع

1. Simpson W.M Tice's practice of Medicine Hagerstown MD WF prior 1940.
2. Edward J Young. "Brucella species". Mandell Douglas and Bennett's principles and practice of inf Dis Fifth Edition 2000, 2380-2393.
3. F. Jacobs D. Abramowicz. "Brucella Endocarditis the Role of combined Medical and surgical treatment", *Rev of infec. Dis.* Vol 12 Num 5. Sep. Oct. 1990.
4. Havasl. Problems and new development in treatment of acute and chronic brucellosis in man. *Acta Trop* 1980. 37; 281-6.
5. Wiseri. Brucellosis in united states present and Future *JAMA* 1980-244; 2318-22.
6. M.O Gad. EL. Rab AM Kambel. Evaluation of Brucella Enzyme Immunoassay test (Elisa) in comparison with Bacteriological culture and Agglutination. *Journal of infection* 1998. 36: 197-201.
7. Wendell H. Hall. Modern chemotherapy for Brucellosis in Human. *Rev of Infec. Dis* Vol 12. Num 6 Nov-Dec. 1990:87-89.
8. Sadler WW. Present evidence on the role of Meta in the epidemiology of Human brucellosis . *Am. J. Public Health* 1960; 50. 540-544.
9. Joshua lederberg. "Biological warfare and Bioterrorism." Mendell Douglas and Bennett's principles and practice of Infec Dis. Fifth edition, 2000; 3235-3238.
10. Gilbert GI, Beaton, CP. An Epidemiological survey on human brucellosis in Three victorian abattairs. *Medical Journal of Australian* - 482.
11. Olle-Goig JE: An outbreak of Brucella melitensis infection by air brone transmission among laboratory workers *Am J Pub Htlh*, 1987; 3: 335-8.
- 12- E, Zowghi A.H, Hedayeti Brucella infection causing Abortion in Human Beings *Arch. inst Rasi* (1996) 46-47.
13. Makhseed, M. Harouny-A. Araj G. Moussa. MA obstetric and gynecologic implications of Brucellosis in kuwwaite. *J. perinatal* 1998. May Jun 18(3) 196-9.
14. Thalhammer. F. "Unusual route of Transmission of Brucella. abortus". *clinical Infec Dis* 1998. Mar 26(3), 763-4.
15. Hall. WH. "Brucellosis in Bacterial infection of Human epidemiology and control. (eds Evans, AS and feldman H.A) New York Plenum 1982:156-59.
16. The report of ministry of Health treatment and Medical education in Iran 1994:22-23.
17. Sabbaghian, H. and Nadim, A Epidemiology of human brucellosis in Isfahan Iran. *Journal of Hygiene Great Britain* 1991; 73: 221.
18. MOUSA. ARM. Muhtaseb SA Imudallal DS. Osteoarticular complication of Brucellosis, a study of 169 case *Rev of infec Dis* 1987; 9: 531-43.
19. Fin CHan RW, Sahsal. Jount. R. J. Protean manifestation of nervous system brucellosis case histories of a wide variety of clinical forms *JAMA* 1963. 184: 269-75.
20. Harvey. WA. Pulmonary Brucellosis *Ann Intern. Med* 1948; 28: 768-81.
21. Aygen. B. Sumerkan B. Doganay. M Prostatitis and hepatitis due to brucella melitensis a care Report *J. infect* 1998. Jan; 36(1). 111-112.
22. Monther I. Khateeb, George F. Araj, Brucella arthritis, a study of 96 cases in kuwait *Ann saudi Med.* 1990:45-48.
23. J. Ariza. T. Pellicer R. Pallares. Specific Antibody profile in human Brucellosis. *Clinical infec Dis*, 1992. 14: 131-40.
24. J. M. Montejo J. Alberola Open Randomized therapeutic trial of six antimicrobial regimens in treatment of human Brucellosis *clinical Infec Dis* 1993; 16-671-6.
25. G. Samar. P. vahdani A survey on human brucellosis in Iran *Arch. Inst. Razi* (1996) 46-47.
26. Khan MY. Brucellosis Observation, on 100 patients *Ann saudi Med* 1986; 6(SUpl) 19-23.
27. Donald, E.Mclean Nevill Russel, Neurobrucellosis clinical and therapeutic features *clinical Infec. Dis*:45-48.
28. M. Monir. Madkour, Brucellosis Harrison's principles of Internal Medicine 14th edition 1998 chap 162. 969-971.
29. Alarcon G. S. Bocanegra T.S. Goruzzoe Espinoza L.R.: The arthritis of Brucellosis, a prospective one hundred year after Bruce's discovery *J Rheumatology* 1987; 14: 1083-5.
30. M. Bubani. D.Sharda. I Helin. Brucella arthritis in children *Infection*. 1986; 14: 233-6.

31. Gotuzzo. E. Alaron. GS. Articular involvement in human brucellosis, a Retrospective analysis of 304 cases semin Arthritis Rheum 1982. 12: 245-55.
32. Solra et al. Brucellar spondylitis. Clinical infec Dis 1999; 29:1440-49.
33. Aldeeb. SM. Yaqub. BA sharf HS. Phadke. JG. Neurobrucellosis, clinical characteristics diagnosis and outcome Neurology, 1989; 39: 498-501.
34. Akdeniz. H. Irmak. H, Central nervous system brucellosis presentation, diagnosis and treatment. J. Infect. 1998 May 36(3), 297-301.
35. Bouza. E. Garcia - Dela Torre M. Parra F Brucella Meningitis Rev Infec Dis 1987. 9. 810-22.
36. Saraivada cunha "Neurobrucellosis" Another cause of increased Adenosine Daminase Activity in cerebrospinal Fluid" Journal of Infec Dis 1990: 161: 156-157.
37. Radwar Zaidan, Cerebral venus Thrombosis A new manifestation of Neurobrucellosis. Clinical Infec Dis 1999; 28: 399-400.
38. Tunkel AR. Wispel wey B. scheld. WM Bacterial meningitis, recent Advances in pathophysiology and treatment. Ann intern Med 1990; 12: 610-23.
39. Mario venditt, Acase of Brain abscess due to brucella melitensis, clinical inf Dic 1994. 1997-78.
40. Peery. TM. Belter. LF. Brucellosis and heart diseases in fetal Brucellosis: a review of literature and report of new cases Am J Pathology 1960: 36: 673-95.
41. Wang Ying Brucella cains Endocarditis care report. Clinical Infec Dis 1999, 29. 1593-94.
- 42 Edward J Young. Brucella species, Mandell Douglas and Bennett's principles and practice of Infec Dis fifth edition 2000, 2386-2393 (Chap = 215).
43. Salmeron I. Ramirez. Granulomatous epideymoorchitis Sonographic features and clinical outcome in brucellosis. J. Orol . 1998. June 159(6); 1954-57.
44. E Michael, Reisman Landon. A. Brucella orchitis a rare cause of testicular enlargement. The journal of urology, 1990. 143. April 821-823.
45. Edward D young. Am Tarry Thrombocytopenic purpura Associated with Brucellosis Report of 2 cases and literature Review. Clinical Infec Dis. 2000, 31, 404-9.
46. J. Ablin, MD. D. Mevorach. Brucellosis and the Gastrointestinal Tract. J. Clinic Gastroenterolo. 1997. 24(1) 25-9.
47. Jesus. G. Vallege Hepatosplenic Abscesses due to brucella Melitensis Report of a case involving a child and Review of the literature clinical infec. Dis 1996. 22: 485-89.
48. Gotuzzo E, Carrillo et al. An evaluation of diagnostic methods for brucellosis: The value of bone marrow culture J. infect Dis 1986; 153: 122-125.
49. Yaqupsky P. peled N. press J. et al. canparison of Bactec 9240 Peds plus medium and isolate on 105 microbial tube for detection of Brucella melitensis from blood culture J. Clin Microbiol 1997: 35, 1382-384.
50. Matar FM. Khreissir IA. Abdonnor AM Rapid laboratory confirmation of human brucellosis by PCR analysis of a target sequence on the 31 kilodalton Brucella antigen DNA, J. Clin Microbiol. 1996: 34; 477. 478.
51. Navarro. E Fernandez, PCR assay for diagnosis of human brucellosis J. Clin Microbiol 1999, May: 35(5) 1654-55.
52. A cocella G Bertrand A et al Comparison of three different regimens in the Treatment of acute Brucellosis: A multination study J. Anti. Microb Agents chemother 1984; 23: 433-39.
- 53 Joint FAO/WHO Expert committee on Brucellosis (Sixth report) Geneva world Health organization 1986:45-56.
54. Arizad. Gudrolf et al. Treatment of human brucellosis with doxycyclin plus streptomycin. Ann intern Med 1992: 87. 138-141.
55. Luzzi GA. Brindle R. et al Brucellosis Imponted and labratory acquined cases and overview of treatment trial, trans. R. Soc Trop Med Hyg 1993. 87, 138-141.
56. Ruth lang, Ron Dagan failure of ceftriaxone in treatment of acute brucellosis clini. Infec. Dis 1992; 14: 506-9.